

# 弘扬雷锋精神 开展志愿服务

## 市公安局交通管理支队秩序管理示范大队

市公安局交通管理支队秩序管理示范大队成立于2015年8月,先后被共青团中央授予“全国五四红旗团支部”,被共青团河南省委授予“青年文明号”,被市政府授予“集体三等功”,被市委宣传部授予“感动漯河十大年度人物”,共青团漯河市委授予大队“十佳青年文明号”。2018年被中宣部命名为“全国学雷锋活动示范点”。

该大队将“学雷锋”教育实践活动贯穿工作始终,大家争当“学雷锋”楷模,涌现出了一批典型,各类好人好事1.7万余起,返还钱包、身份证件、银行卡、手机等物品共计300余件,返还现金7万余元,该大队经常收到社会各界赞扬电话、短信、表扬信、锦旗。有19名民警被市公安局通令嘉奖,23名辅警被授予“漯河市十佳市民”,10名辅警先进事迹被中央电视台报道28次。

## 八一路社区

八一路社区位于八一路南段路东,辖区面积0.65万平方公里,常住人口8967人。以“坚持自愿、量力而行、讲求实效、持之以恒”为原则,建立了“阳光八一志愿服务队”。截至目前,共有社区志愿者1265名、志愿者服务队9支。

该社区围绕群众关心的热点、难点问题,确立志愿服务项目,通过社区志愿服务组织积极为社区居民排忧解难,有力地促进了和谐社区建设。普法教育。由辖区司法所同志、社区民调小组成员、社区片警和社区法律工作者组建“社区小法庭”,通过“小法庭”及时调解邻里纠纷。关注居民健康。社区卫生服务站的志愿者深入楼栋,开展多种形式的健康咨询、健康教育。关注居民生活环境。我市创建全国文明城市以来,社区志愿者不怕脏、不怕累,清理楼院地面卫生、墙体小广告,居民的生活环境变得更加整洁,有了质的提升。传播爱心。开展尊老敬老系列活动,为孤寡、空巢老人建立档案,“一帮一”结对子。

2018年,该社区荣获河南省优秀志愿服务社区。

## 志愿者张静

张静,现年50岁,是滨河社区的普通居民,十几年来,用实际行动感恩和回报社会。1996年,她丈夫因患癫痫病无法正常工作,居委会得知情况后,为他们安排了垃圾清运工作。她每天早上4点起床,陪同丈夫一起清运垃圾。就这样,风里来雨里去,他们坚持了十多年。

滴水之恩,当涌泉相报。张静把党和政府对她的帮助化作“爱老、助老、敬老”的原动力,化作生活中的实际行动,向社会传递正能量。她坚持每月到敬老院为无儿无女、行动不便的老人免费理发、剪指甲,这一干就是8年。2012年,张静加入了天桥义工后,每周六在烟花厂花园为居民义务理发。张静先后获得“中国社区志愿之星”“漯河十佳优秀共产党员”“漯河最美志愿者”等多项荣誉。

近年来,我市坚持把志愿服务与学雷锋活动结合起来,大力弘扬志愿服务理念,广泛开展志愿服务活动,积极探索志愿服务新模式,推动志愿服务制度化、规范化、常态化,取得了长足进步。近日,中宣部命名了第五批全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,市公安局交通管理支队秩序管理示范大队作为全国唯一的交警集体、全省唯一的公安集体入选全国学雷锋活动示范点。我市吴新成、张静以及心协志愿服务队、临颖县青年志愿者协会等被评为2018年河南省“优秀志愿者、优秀志愿服务组织、优秀志愿服务项目、优秀志愿服务社区”先进典型。现将他们的优秀事迹整理刊发,以飨读者。

## 市心理咨询师专业协会志愿服务队

市心理咨询师专业协会志愿服务队成立于2009年10月,现有注册心理咨询师志愿者302人,是一支专业化志愿团队。该服务队开展了“糖果妈妈关爱留守儿童——‘爱绘梦想’留守儿童的心理课”“向日葵——市精神扶贫百户行”等志愿服务项目。

以“糖果妈妈关爱留守儿童”为例,十年如一日,坚持每周到结对的农村学校开展心理疏导活动,通过多种形式,帮助留守儿童解决心理问题。经过长期实践,2015年年底,团队研发了《爱绘梦想——留守儿童的十二堂心理课》,为更多农村学校开展留守儿童心理健康教育提供了模板和支撑。

截至目前,市心理咨询师专业协会志愿服务队共开展留守儿童公益心理辅导课累计1363节,受益留守儿童5049人;举办农村中小学教师心理咨询实操技能提升培训班六期,培训教师志愿者2200多人。《漯河日报》、漯河电视台对该志愿服务项目进行了跟踪报道。2017年,该项目成为市政府购买服务项目。

市心理咨询师专业协会志愿服务队还积极参与精神扶贫,自2017年3月至今,对全市244户贫困户进行跟踪访谈,帮助家庭贫困的孩子从自卑变得自信。

成立至今,市心理咨询师专业协会志愿服务队获得多项荣誉:2011年,获“团市委、市教育局心理健康进校园百场巡讲活动先进集体”称号;2013年,获“团市委优秀志愿服务队”称号;2015年、2016年连续获“优秀志愿服务先进团队”;2018年,“糖果妈妈关爱留守儿童”志愿服务项目获得“河南省青年志愿服务项目大赛金奖”。

2018年,该组织荣获“河南省优秀志愿服务组织”。

## 临颖县青年志愿者协会

临颖县青年志愿者协会2014年10月成立,该协会下设专业化志愿服务队伍9个,涵盖医疗卫生、应急通讯、应急救援、心理疏导、扶贫开发、项目开发等多个领域。该协会共开展志愿服务活动260余次,长期固定帮扶困难学生36人,培育孵化专业化志愿服务队伍9个,开展志愿服务项目4个。该协会分别获得市、县级慈善奖、组织奖及“漯河市优秀志愿服务组织”称号。

2017年,临颖县青年志愿者协会自主研发了临颖县养老志愿服务系统,志愿者可通过系统详细了解服务对象的具体信息,解决了志愿服务过程中志愿者和服务对象之间精准对接问题。该系统被省电视台报道,在《漯河日报》头版进行宣传。2018年,临颖县青年志愿者协会扶贫开发类志愿服务项目《带你去看世界》获得“河南省青年志愿服务项目特等奖”,并成功晋级国家级青年志愿服务项目比赛。《带你去看世界》志愿服务项目在实施过程中,固定帮助数十名困难家庭的孩子,带他们走进现代化工厂、科技园等,让他们重拾梦想、坚定信心;帮助十余名困难家庭中有劳动能力的成年人再就业。

2018年,临颖县青年志愿者协会荣获“河南省优秀志愿服务组织”称号。

## 关爱抗战老兵志愿项目

漯河公益志愿者团队抗战老兵分队自成立以来,先后走访了两县三区近百位老人,排查和确认了五位老兵,为老兵申请救助等费用合计达十多万元。2015年,资助李集镇抗战老兵田金贵4万多元换胯骨骨头;2016年5月,为九十多岁现居住在南京的漯河籍老兵程云峰举办寻找抗战老兵伙伴座谈会,完成老人多年的心愿;2016年走访裴城镇李金方老人,并送去2.5万元;2016年8月为商桥镇抗战老兵魏现成庆祝百岁生日;每年冬季为漯河籍老兵送价值2000元的大礼包以及米、面、油等物品。

关爱抗战老兵是倒计时公益,老兵们不断减少,关爱老兵刻不容缓。漯河公益志愿者团队抗战老兵分队的志愿者们一直走在关爱老兵第一线,他们关爱老兵的脚步从未停歇。

2018年该项目荣获河南省优秀志愿服务项目。

## 关爱失独家庭志愿项目

“心手相依·关爱失独家庭”是漯河三铭吾公益中心主要志愿服务项目,该项目获得2018年河南省青年志愿服务项目大赛金奖和优秀志愿服务项目。

为更好地关爱失独家庭,自2015年开始,三铭吾公益中心成立了公益艺术团和心理健康咨询团。通过举办多项活动,让失独家庭的老人不再孤单。截至目前,在该项目的帮助下,36户失独家庭走出物质和精神双重困境,过上了积极美好的生活。

三铭吾公益中心先后荣获2017漯河市希望工程助力脱贫爱心奖及漯河市“第三届暖冬行动爱心企业”称号。

## 志愿者吴新成

吴新成,72岁,做志愿者已经四年。

作为抗战老兵的儿子,吴新成时刻把父亲的教诲铭记于心。每天凌晨四点,他就来到纬一路爱心粥屋开始熬粥。熬粥这活看似简单,实际上很耗费体力。毛主席说过:“一个人做件好事并不难,难的是一辈子做好事……”他就这样坚持着。

每天凌晨从四点到七点,吴新成熬完粥,一刻不停歇,就帮忙摆桌子、凳子……干完这一切,回家伺候老父亲起居饮食。上午将近八点,他再出去打零工,维持家里的日常生活。粥屋里菜单单一,环卫工人和鳏寡孤独者也想换换口味,吴新成就为爱心粥屋做酱豆,除了就餐人员吃之外,或送人,或外卖,得到许多人的称赞。

吴新成每天坚持熬粥外,还每月从微薄的收入中拿出一部分钱捐给粥屋,维持粥屋日常运作。吴新成无怨无悔,一如既往地走在公益路上做一名践行者,用自己的行为感染和带动更多人加入志愿服务行列。

2018年,吴新成荣获“河南省优秀志愿者”称号。

尊敬长辈的道理,  
我懂得。

家风  
传承

